思想政治理论教学部教师集体备课制度
（修订）

根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》精神，全面提升思想政治理论课教师的教研水平，充分发挥集体备课制度在改进和加强思想政治理论课中的积极作用，更好地造就一个协作共进的课程教学集体，特制定思想政治理论课教师集体备课制度。
一、集体备课的原则
构建规范高效的集体备课制度，需要在集体备课的过程中，教研室成员主动互相分享对教学内容理解和处理的观点，主动分享教学成果与经验，以解决教学工作中遇到的疑难问题，更好地完成教学大纲和教学计划的要求。
(一)始终坚持“四备”原则，即备自己、备学生、备教学内容、备教学方法。
（二）始终坚持“五统一”原则，即统一认识、统一教学进度、教学要求、教学资料和考查考试。
（三）始终坚持“五必须”原则，即主讲教师必须精心研究所承担的教学内容；其他教师必须主动分享自己的观点；主讲教师必须在集体备课后形成教案核心；其他教师必须对集体备课教案核心依照自己上课实际进行完善后再上课，杜绝拿来主义；全体教师上课后必须对课堂教学及时进行反思。
二、集体备课的内容
可根据教学大纲要求、教学内容的需要、学生的思想状况以及教学实际情况制定集体备课的内容，重点围绕教学思路设计、教材内容处理，教学重点难点，教学方法探讨，教学资源的选择，教学调研分析、学科前沿以及课堂设计、课件制作和实践内容等方面问题展开。
三、集体备课的形式
为保证集体备课制度有条不紊的开展，主要采取以教研室为单位的首席备课制。采用一人负责主讲，集体参与的形式。依照教学进度表将具体教学内容分解到本教研室内各个教师，由相关教师针对教学内容进行重点研究、中心发言，通过集体探讨后形成教案核心，在教研室内共享，其他教师在该教案上根据自身教学风格、班级学情等进行修订后进行施教。
各教研室根据授课内容将备课任务合理分解，落实到人，相关教师应明确自身任务，提前备课准备，提高备课质量。主讲人在参加集体备课之前要做好教学设计，科学确定教学目标，明确重点难点。其他教师也要在备课前深入分析教学内容，领会教学意图，准备发言提纲。每一位教师在集体备课过程中都应当积极参与讨论，主动不保留地发表自己见解。
四、集体备课的实施
（一）在每个学期初，对集体备课计划进行初排，集体备课前一周，教研室根据集体备课的内容确定主题，安排负责的教师主讲。
（二）集体备课开始后，主讲教师根据主题要求介绍授课内容的整体构思、方法手段、重点难点等，并将一些疑难问题提出供大家讨论。讲解时应做到重点突出，条理分明，清楚明晰。
（三）参加备课的成员根据主讲教师的讲解内容进行集体讨论，提出自己的意见建议。
（四）每个教研室综合讨论情况，给出针对集体备课内容的具体改进意见，供教研室全体授课教师参考。
（五）各授课教师根据改进意见，进行二次备课，改进和完善个人教学。
五、集体备课其他要求
（一）集体备课由教研室主任主持。承担该课程教学的所有教师（包括兼职教师）均应参加。
（二）每个教研室每个月至少开展两次集体备课，每次不少于一课时。
（三）集体备课时参会教师不准迟到、早退，有事不能参加者应事先请假。凡无故不参加者作旷会处理，纳入绩效考核。凡因故未参会的，会后由教研室主任转达备课会内容。
（四）教研室主任做好调控工作。若承担当次课程的主讲人请假，必须向教研室主任作好交接工作，由教研室主任作好调控，杜绝未作交接而出现无准备集体备课。
（四）集体备课应由专人做好记录，记录应包括以下基本内容：集体备课时间、地点、备课科目、参加人员、备课内容（章节）、主讲教师陈述内容、集体讨论内容（每位老师的发言）等。每次集体备课的记录存档，以备随时检查、监督。
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